

ОПЫТ ОРГАНИЗАЦИИ И ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЗАЩИТЫ ОТЕЧЕСТВА, НАКОПЛЕННЫЙ В БАШКИРСКОЙ АССР В ГОДЫ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ 1939–1945 ГОДОВ

В статье анализируется опыт организации и обеспечения защиты Отечества, накопленный в Башкирской АССР в годы Второй мировой войны.

Укрепление обороноспособности страны всегда было и остается первостепенной задачей государства. В ее осуществлении большое значение имеет использование опыта прошлого, в том числе, накопленного на региональном уровне.

В обществе всегда был устойчивый интерес к изучению источников силы государства в борьбе с противниками за победу, как в ходе больших, так и малых войн и конфликтов. По ряду причин внимание ученых и всего общества в большей степени привлекают вопросы, связанные с Второй мировой войной.

Значительный опыт организации и обеспечения защиты Отечества в годы Второй мировой войны, был накоплен в Башкирской АССР. Он является достоянием, как самой республики, так и страны в целом. Этот опыт мало изучен. В настоящее время его исследование становится весьма актуальной проблемой. Она актуализируется не только в силу большого интереса общества к теме Второй мировой войны, ее недостаточной изученности, исторической значимости, колossalного влияния событий этой войны на процесс воспитания, на рост самосознания народов, но и необходимостью сохранения в памяти людей и передачи последующим поколениям ценного опыта, накопленного в прошлом. На сегодняшний день в общественном сознании республики нет полной ясности, население слабо представляет размеры совокупного вклада народов Башкортостана в общую победу, как в Великой Отечественной, так и во Второй мировой войне в целом. Поэтому возникает необходимость комплексного, более полного исследования усилий республики, направленных на защиту страны в годы войны. Исследование имеет значение и для получения новых достижений в области знаний по данной проблеме, как для самой исторической науки, так и для практического применения его результатов в деле повышения менталитета народов республики.

В настоящей статье попытаемся раскрыть существо основных направлений накопленного опыта организации и обеспечения защиты Отечества в БАССР в годы Второй мировой войны и через это определить, в чем заключается ее вклад в победу, роль и место в этой войне.

Известно, что производственные отношения имеют приоритет в развитии общества, непосредственно влияют на обороноспособность страны, и поэтому значение опыта, накопленного в этой области имеет важное значение. Всесторонне изучив эту проблему, мы пришли к следующим выводам:

- В 1939 – 1941 годах, т.е. в начальном периоде Второй мировой войны, народное хозяйство республики, имея значительную индустриальную базу, развивалось активно и динамично. Война косвенно и непосредственно вызывала напряженность, ускорение в решении экономических проблем, определила приоритетность добычи нефти и производства нефтепродуктов, повысила активность партийных, советских, хозяйственных органов и общественных организаций, усилила борьбу с нарушениями трудовой дисциплины и другими недостатками в производстве. Постепенно начали применяться чрезвычайные меры, и практически вся обстановка в народном хозяйстве стала чрезвычайной. Состояние и развитие многих отраслей народного хозяйства имели оборонное значение, т.е. в определенной степени происходила милитаризация экономики. В эти годы в Башкирии были построены такие крупные предприятия, как Уфимский, Ишимбаевский нефтеперерабатывающие заводы, моторный завод, завод дубитель и другие, всего более 45 предприятий¹, имеющих не только республиканское, но и общесоюзное значение. В 1939 году республика дала стране большое количество нефти, 38 тыс. тонн металлоизделий, 800 тыс. метров сукна². Итоги уборки урожая зерновых культур за 1939 год были следующими (в тыс. тонн): РСФСР – 33880,0; БАССР – 1147,0; Чкаловская область – 2168,0;

¹ Центральный государственный исторический архив Республики Башкортостан (ЦГИА РБ). Ф. Р-933, оп. 1, д. 2593, л. 2.

² Красная Башкирия. 1941. 1 января.

ТАССР – 820,0³. Валовой сбор зерновых в республике составил в 1939 – 1940 годах в среднем по 27260 тыс. центнеров вместо 23100 тыс. в 1933 году.⁴ БАССР в эти годы постепенно становилась важным продовольственным регионом СССР. Для усиления такого вывода приведем таблицу, показывающую общее количество поголовья рабочего и продуктового скота (в тыс. голов)⁵.

	Лошади	Крупный рогатый скот
Башкирская АССР	474,0	300,0
Татарская АССР	351,0	145,0
Чкаловская область	190,0	262,0
РСФСР	9854,2	11462,5
СССР	14512,0	17250,0

- Во втором периоде войны в БАССР удалось усилить имеющееся слаженное народное хозяйство, оно стало полностью подчиняться интересам войны. Республика превратилась в один из крупных стратегических экономических регионов страны. Она снабжала фронт горюче-смазочными материалами, транспортными средствами и техникой, боеприпасами, обмундированием, обувью, снаряжением и продовольствием. Боевые соединения и части, сформированные на территории БАССР, укомплектовывались материально-техническими, тыловыми средствами и транспортом в основном за счет народного хозяйства республики. Они частично обеспечивались за счет нее и холодным оружием. Республика успешно справилась с гигантской задачей, в короткие сроки, к лету 1942 года, перевела свое народное хозяйство на военные рельсы. Летом и осенью 1941 года в республику с учетом особенностей ее развития и для усиления тех или иных отраслей промышленности эвакуировалось 90 заводов и фабрик.⁶ Если учесть все предприятия, отдельные цеха и установки, то их было 172 единицы.⁷ В 1942 году промышленность Башкирии давала продукцию в 2,5 раза больше, чем в 1940 году.⁸ Хозяйственные, партийные и советские органы накопили в этот период большой опыт работы. Снабжая армию и флот необходимыми силами и средствами, БАССР внесла свой вклад в обеспечение стратегической обороны страны.

- В период обеспечения коренного перелома в ходе войны в народном хозяйстве БАССР произошли существенные изменения, увеличился объем производства, в промышленности появились

новые отрасли. Важное значение имели все направления развития экономики, но приоритетными оставались машиностроение и нефтяная промышленность. Практически все предприятия, колхозы, совхозы, организации и учреждения народного хозяйства выполняли военные заказы. Произошла полная милитаризация экономики, возникли предприятия, работавшие только на обеспечение потребностей войны. В целом, к концу 1943 года в республике был создан оборонно-промышленный комплекс. В этом году увеличилось напряжение во всех отраслях, оно было связано, прежде всего, с ростом размеров военных заказов и сокращением сроков их исполнения. Предприятия, колхозы, совхозы, хозяйственные и другие органы, работая в таких условиях, приобрели опыт наращивания производства в самый разгар войны. Республика превратилась в надежный тыл Красной Армии. Она, как и прежде, обеспечивала фронт горюче-смазочными материалами и другими видами промышленной и сельскохозяйственной продукции, носившими стратегическое значение.

- В 1944 году, как промышленности, так и в сельском хозяйстве республики шла напряженная, изнурительная работа по выполнению государственных планов и военных заказов. 1945 год отличается тем, что в народном хозяйстве появились неизвестные ранее положительные тенденции. Они были слабыми, но наметились во всех областях. Например, в машиностроении началось внедрение в производство новых технологий и техники. Это привело к росту производительности труда. В целом в завершающих периодах Второй мировой войны народное хозяйство БАССР, имея стратегическое значение, развивалось и вносило существенный вклад в достижение победы.

Война стала демонстрацией возможностей народного хозяйства страны. Она превратила БАССР в один из важных стратегических регионов, особенно в области машиностроения, производства горюче-смазочных материалов и продовольствия. Пре-восходства народного хозяйства страны привели к экономической победе над фашистской Германией и ее союзниками. В этой области имеется значительный вклад народного хозяйства БАССР.

Труженики всех отраслей народного хозяйства, рабочие, колхозники, инженерно-технические ра-

³ ЦГИА РБ. Ф. Р-933, оп. 10, д. 338, л. 8.

⁴ Илишев Г.Ш. Деятельность Башкирской партийной организации по укреплению колхозного строя в период предвоенных пятилеток (1933 – 1940 гг.). Автореф. дис. канд. ист. наук. Ростов – на – Дону, 1969. С. 9, 11.

⁵ ЦГИА РБ. Ф. Р-933, оп. 10, д. 167, л. 16.

⁶ Очерки по истории Башкирской АССР. Ч.II. Уфа, 1966. С. 406.

⁷ Очерки истории Башкирской организации КПСС. Уфа, 1973. С. 476.

⁸ Народное хозяйство и культурное строительство в Башкирской АССР. Стат. сб. Уфа, 1964. С. 39.

ботники, организаторы производства, руководители предприятий, городов и районов, партийные и советские органы получили во время войны огромный опыт осуществления и интенсификации производства, а также мобилизации его для решения чрезвычайных задач. Этот опыт стал достоянием республики. Он может пригодиться в будущем.

В течение всех периодов войны республика активно мобилизовывала свои силы в интересах защиты страны. В период с 1939 по 1945 год в ряды Вооруженных Сил из БАССР было призвано и мобилизовано более 700 тыс. человек⁹, что соответствует 21,6 процента по отношению к количеству населения республики в начале 1941 года. Таким образом, в интересах войны было изъято около четверти трудоспособного населения. Исследование показало, что в республике в годы войны сложилась четко действующая система, своеобразная технология мобилизации людей в интересах защиты Отечества. Эта система имеет две стороны – военные и трудовые мобилизации, которые по своей форме, методам проведения и масштабам отличались, но цель их была одна – обеспечить защиту Отечества. Изученный нами материал дает основание утверждать, что республика создавала и накапливала мобилизационные ресурсы в основном для Сухопутных войск. Они были использованы для развертывания Вооруженных Сил и систематического пополнения их рядов в ходе войны. В этой области в годы войны был накоплен колossalный опыт, который сосредоточен в основном в местных органах военного управления. Следует сказать, что война, действовавшие в то время законы, существовавшие положения способствовали улучшению системы и порядка работы, как военных комиссариатов, так и государственных органов, общественных организаций в проведении очередных призывов граждан в ряды Вооруженных Сил. За годы Второй мировой войны были призваны граждане десяти возрастов, с 1918 по 1927 годов рождения. По имеющимся данным в эти годы из республики было призвано 164000 человек.¹⁰ Решение этой проблемы является важным вкладом БАССР в достижение победы в войне.

Кроме мобилизации военнообязанных в годы войны шел процесс мобилизации граждан для работы в промышленности, строительстве и транспорте, а также отдельно в оборонной промышлен-

ности. Эта работа проводилась с целью привлечения граждан к трудовой повинности. Ею ведали военные комиссариаты в связи с тем, что она являлась призывом военнообязанных на альтернативную службу. Больше всего эту задачу решали государственные органы. Часто для обеспечения трудовыми ресурсами того или иного промышленного объекта применялись оба способа, то есть проводились комбинированные трудовые мобилизации. В Башкирии эта проблема решалась достаточно успешно. Только за годы Великой Отечественной войны из республики было мобилизовано 166033 человека¹¹, из них для оборонной промышленности 18438 человек.¹²

Победы в войне невозможно достичь без военного превосходства над противником. Главным военным вкладом БАССР в победу в войне является создание в ней шести стрелковых и четырех кавалерийских дивизий, двух стрелковых бригад, а также многочисленных артиллерийских полков и четырех бронепоездов. Это говорит о том, что республике была отведена важная роль, она специализировалась на подготовке отдельных воинских соединений и частей для Сухопутных войск. Такая специализация зависела от ее мобилизационных ресурсов и возможностей. В этом заключается особенность БАССР и отличие от других областей и республик Урала и Поволжья. Некоторые из них в зависимости от своих мобилизационных возможностей специализировались и на подготовке авиационных, танковых, морских и других частей и соединений. Созданные за счет людских и материальных ресурсов республики, части и соединения внесли существенный вклад в разгром противников. Они прославили республику и во многом определили ее роль в этой войне. Задачи по созданию воинских частей и соединений хоть и решались на базе имеющегося ранее исторического опыта, многие из них были новыми, масштабы их решения для республики являлись невиданными, они имели свои особенности и, конечно же, оказались крайне сложными. Решая их, республика приобрела новый опыт создания многочисленных крупных воинских соединений и частей за счет своих сил и средств, вовлекая для этого все свои ресурсы и резервы. Изученный нами материал способствует утверждению о том, что Башкортостан в этой области имеет значительные возможности. В

⁹ Бикмейев М.А. Башкортостан в годы Второй мировой войны 1939 – 1945. Уфа, 2000. С 346.

¹⁰ Там же. С. 313 – 314.

¹¹ Центральный архив общественных объединений Республики Башкортостан (ЦГАОО РБ), Ф. 122, оп. 22, д. 430, л. 9; Ахмадиев Т.Х. Башкирская АССР в годы Великой Отечественной войны 1941 - 1945. Уфа, 1984. С. 70.

¹² ЦГАОО РБ. Ф. 122, оп. 23, д. 622, л. 75; ЦГИА РБ. Ф. Р-933, оп. 5, д. 116, л. 1 – 9.

случае необходимости государство может их использовать.

Проведенный анализ процесса подготовки офицерских кадров, сержантов и солдат в годы войны позволяет определить его особенности в БАССР. Есть основание считать, что в республике располагалось и функционировало больше, чем в других областях и республиках Уральского региона, военных учебных заведений, многие из которых являлись единственными в стране. Это Высшая военная академия имени К.Е. Ворошилова (Академия Генерального штаба), Военно-политическая академия имени В.И. Ленина, восемь важнейших военных училищ, многочисленные курсы и школы по подготовке военных кадров для фронта. Конкретные подсчеты подготовленных для фронта военных кадров в перечисленных военных учебных заведениях позволяют определить значительный вклад республики в этой области организации защиты Отечества.

Подготовка большого количества офицерских кадров высшего и среднего звена, командиров взводов и рот, политработников различных категорий в таких учебных заведениях было новой, ранее неизвестной для республики задачей. Государственные и военные органы, общественные организации, предприятия получили большой опыт, решая проблемы по их размещению, созданию соответствующих условий для организации учебного процесса, подбору и направлению в них своих лучших представителей, а также снабжению этих учебных заведений продовольствием, транспортом и топливом.

В годы Второй мировой войны были созданы и действовали многочисленные запасные войска, учебные соединения и части, занимавшиеся подготовкой рядового состава, младших командиров и специалистов для действующей армии. Они, став важнейшей составной частью общей системы подготовки населения к защите Отечества, активно способствовали успешному развертыванию Вооруженных Сил страны, и в последующем регулярно пополняли их подготовленным личным составом. В БАССР запасные и учебные воинские формирования готовили людей для Сухопутных войск. В широкую сеть подготовки сержантского состава и рядовых входили несколько крупных воинских соединений и частей, располагавшихся в разных частях республики. Этим частям и соединениям оказывалась соответствующая помощь. Вопросами подготовки боевых кадров занимались военные комиссариаты, партийные и советские органы. Военным формированиям ока-

зывали помощь и руководители районов и городов в местах их дислокации.

Важнейшим фактором, повлиявшим на ход войны, определившим во многом ее исход, являлась четко действовавшая в тылу система подготовки боевых резервов для действующей армии. Резервы готовились по линии Всевобуча, Осоавиахима, Красного Креста, комсомольских, физкультурных и спортивных организаций. За период 1941 – 1945 годов в системе Всевобуч БАССР было подготовлено около 200000 стрелков, пулеметчиков, снайперов, минометчиков, саперов, истребителей танков, а по линии Осоавиахима за это же время по 30 специальностям – 196397 специалистов. Осоавиахим готовил специалистов, начиная от обычных стрелков, заканчивая летчиками. Исследование всех направлений подготовки резервов в республике и изучение опыта, накопленного в ней в этой области, показывают, что задачи решались комплексно, они были связаны с единым процессом, непосредственно зависящим от самой войны. Перечисленные организации и общества, работая в сложных условиях, успешно решали поставленные перед ними задачи. Им оказывали помощь партийные, советские, хозяйствственные органы, военные комиссариаты, руководители предприятий, районов и городов. Общее руководство этим многоступенчатым процессом совместно осуществляли СНК и обком ВКП(б) республики.

Система подготовки резервов в годы Второй мировой войны носила уникальный характер. Она способствовала успешному ведению войны и достижению победы в ней. Этот важный исторический опыт сохранен, и в случае необходимости подобная система может быть вновь создана.

В годы Второй мировой войны БАССР предприняла комплекс мер, непосредственно связанных с организацией и обеспечением защиты Отечества. Несмотря на огромные человеческие жертвы и материальные затраты она с честью выдержала тяжелейшие испытания. Являясь по многим параметрам одним из важных стратегических регионов страны, она внесла большой вклад в общую победу и, безусловно, занимает достойное место среди других регионов страны. За годы Второй мировой войны в ней был накоплен огромный опыт мобилизационной, хозяйственной, организаторской и воспитательной работы, связанной с организацией и обеспечением защиты Отечества. Этот исторический опыт необходимо изучать, сохранять в памяти народов и передавать по эстафете следующим поколениям.